



**Către,**  
**AVOCATUL POPORULUI**  
***Domeniul privind prevenirea torturii în locurile de detenție***  
***Doamnei Renate WEBER –Avocatul Poporului***

*Stimată doamnă,*

Ca urmare a recomandărilor efectuate în cadrul Raportului privind vizita desfășurată la Centrul Regional de Proceduri și Cazare a Solicitanților de Azil Giurgiu, în data de 15.04.2022, vă aducem la cunoștință următoarele:

Conform proiectului PDP1 *Îmbunătățirea sistemului național de azil și migrație*, în cadrul Componentei 3 – *Cconsolidarea capacității operaționale din perspectiva îmbunătățirii condițiilor de recepție și cazare a solicitanților de azil din centrele regionale IGI și optimizarea infrastructurii IT pentru eficientizarea serviciului public*, la Activitatea 3.1 este prevăzută "Îmbunătățirea condițiilor de cazare de la Centrul Regional Giurgiu – IGI prin lucrări de modernizare (reamenajare/reabilitare/construcție și dotare)". Acesta are ca scop realizarea lucrărilor de reabilitare/reamenajare/construcție și dotare necesare clădirii pentru a reduce costurile administrative și, totodată, pentru a îmbunătăți condițiile de recepție, instalarea de sisteme de încălzire pe gaz, crearea unui spațiu de agrement în aer liber prin construirea unui loc de joacă pentru copii, un teren de sport și instalarea rampei de acces pentru persoanele cu dizabilități și reabilitarea căilor de acces interne.

De asemenea, Inspectoratul General pentru Imigrări implementează proiectul "Asigurarea asistenței materiale și a capacității de procesare pentru persoanele cazate în Centrele Regionale de Proceduri și Cazare a Solicitanților de Azil prin achiziția de bunuri" ROFAMI2021OS1P23. Proiectul contribuie la îmbunătățirea standardelor privind condițiile de primire la nivelul celor șase Centre Regionale de Proceduri și Cazare a Solicitanților de Azil prin achiziționarea de bunuri pentru dotarea acestora cu materiale de cazarmament, mobilier, electrocasnice, materiale necesare pregătirii și servirii hranei, bunuri îngrijire copii, utilaje întreținere spații verzi, echipamente și bunuri IT, etc măsura ducând la asigurarea unui standard demn de viață solicitanților de azil cazați în centrele regionale IGI, în conformitate cu standardele legale naționale, europene și internaționale aplicabile și la asigurarea capacității de procesare a cererilor de azil din punct de vedere tehnic.

Astfel, referitor la recomandările dumneavoastră de la punctele 1-8, ce vizează: 1) zugrăvirea și igienizarea întregului centru; 2) amenajarea unor căi de acces pentru persoane cu dizabilități 3) amenajarea cel puțin a unei camere de cazare și a unui grup sanitar pentru persoane cu dizabilități; 4) reamenajarea/reabilitarea/compartimentarea și dotarea tuturor spațiilor corespunzător specificului acestora, inclusiv amenajarea suplimentară a unor spații pentru activități socio-educative și de recreere (interioare și exterioare) și de manifestare a religiei cât și asigurarea accesului neîngrădit al tuturor beneficiarilor în toate spațiile destinate acestora; 5) înlocuirea mobilierului uzat și nefuncțional din camerele de cazare; 7) înlocuirea instalațiilor sanitare uzate și nefuncționale din grupurile sanitare comune; 8) amenajarea unui spațiu pentru uscarea rufelor, vă informăm că acestea vor fi aduse la îndeplinire ca urmare a proiectelor menționate mai sus.

Referitor la *recomandarea nr. 9 – scoaterea frigiderelor uzate din camerele de cazare, având în vedere că unele se aflau în stare avansată de degradare și emanau un miros neplăcut. Menținerea într-o bună stare de igienă a frigiderelor funcționale pentru păstrarea alimentelor. Eventual, în funcție de posibilitățile acestora, înlocuirea frigiderelor uzate cu unele noi*, menționăm că, în conformitate cu prevederile art. 21 din OMAI nr. 130/2016 pentru aprobarea Regulamentului de Ordine Interioară al centrelor regionale de proceduri și cazare a solicitanților de azil, străinii cazați au obligația să asigure curățenia în camerele de locuit și spațiile comune (grupuri sanitare, coridcare, bucătărie), aceștia fiind informați cu privire la obligațiile pe care le au pe perioada cazării în centru, periodic fiind organizate sesiuni de curățenie sub coordonarea personalului centrului. De asemenea, menționăm că dotarea spațiilor cu astfel de aparate se face în baza OMAI nr. 269 din 13 august 2007 privind asigurarea asistenței materiale pentru persoanele cazate în centrele din subordinea Inspectoratului General pentru Imigrări, cu modificările și completările ulterioare, act normativ care specifică inclusiv durata de utilizare a acestora. În acest sens, vă aducem la cunoștință că s-a procedat la igienizarea frigiderelor urmând ca acestea să fie înlocuite în conformitate cu prevederile actului normativ menționat mai sus.

Cu privire la *(10) dezactivarea camerei de luat vederi din sala de sport, amenajată ca dormitor, pentru a se respecta intimitatea persoanelor cazate în acest spațiu*, vă aducem la cunoștință că amenajarea sălii de sport ca spațiu de cazare reprezintă o măsură cu caracter temporar, adoptată pentru asigurarea capacității suplimentare de recepție în contextul conflictului din Ucraina. Menționăm faptul că, de la momentul amenajării spațiului în scopul asigurării cazării, camera video din acest spațiu a fost dezactivată și ulterior demontată.

În referire la *(11) montarea unor termometre de perete în camerele de cazare pentru monitorizarea și asigurarea unor temperaturi adecvate*, vă precizăm că prin proiectul "Asigurarea asistenței materiale și a capacității de procesare pentru persoanele cazate în Centrele Regionale de Proceduri și Cazare a Solicitanților de Azil prin achiziția de bunuri" ROFAMI2021OS1P23, spațiile de cazare de la nivelul centrului urmează a fi dotate cu aparate de climatizare.

Cu privire la *recomandarea nr. 12. eliminarea gratiilor montate la ferestrele camerelor de cazare*, vă informăm că, așa cum am menționat mai sus, amenajarea sălii de sport de la parterul centrului ca dormitor reprezintă o măsură cu caracter temporar, adoptată în vederea asigurării, la nevoie, a capacității de cazare suplimentare în contextul conflictului din Ucraina. Menționăm că de la începutul conflictului, la nivelul Centrului Regional de Proceduri și Cazare a Solicitanților de Azil Giurgiu, au fost înregistrate doar două cereri de azil depuse de cetățeni ucraineni, **persoane care nu au locuit în centru pe durata procedurii** și care au renunțat la scurt timp în mod explicit la procedura de azil. În acest sens, vă aducem la cunoștință că, în funcție de situația operativă, spațiul urmează a fi reamenajat și redat în folosința persoanelor cazate conform destinației inițiale.

*Referitor la (13) Efectuarea unor activități de conștientizare privind curățenia în camerele de cazare, eventual identificarea unei soluții care să determine persoanele cazate să efectueze și să păstreze curățenia în camera de cazare și, nu în ultimul rând, intensificarea controalelor de către personalul propriu în camerele în care sunt cazați solicitanții de azil*, vă aducem la cunoștință că periodic sunt organizate ședințe de consiliere cu persoanele cazate cu privire la menținerea stării de curățenie precum și la programul zilnic și săptămânal de curățenie, mai ales în contextul măsurilor de profilaxie care au fost implementate în vederea prevenirii și limitării răspândirii cazurilor de îmbolnăvire cu virusul Covid-19. De asemenea, Inspectoratul General pentru Imigrări derulează proiectul *Asistență socială complexă pentru solicitanții de azil FAMI/20.02.03.01*, implementat de Asociația Ecumenică a Bisericilor din România AID Rom, proiect în cadrul căruia este prevăzută o activitate săptămânală de curățenie și întreținere a spațiilor interioare și exterioare ale Centrelor, fiind puse la dispoziție **materiale de curățenie suplimentare celor oferite de I.G.I.** Totodată, facem precizarea că spațiile sunt verificate de către personalul centrului imediat după activitatea de curățenie.

În ceea ce privește (14) *stabilirea unor reguli de folosire a grupurilor sanitare, inclusiv cele destinate femeilor, în perioadele în care acestea nu sunt cazate în Centru*, vă aducem la cunoștință că aceste spații au fost puse la dispoziția solicitanților de azil de sex masculin, în vederea utilizării, urmând a limita accesul acestora în situația în care vor fi cazate persoane de sex feminin.

În referire la *recomandarea nr. 15, schimbarea prestatorului de servicii și/sau a substanțelor folosite pentru dezinsecție și dezinsecție, precum și intensificarea acțiunilor de curățenie, prin folosirea adecvată a unor soluții de curățare de calitate, ținând cont că, deși au fost efectuate periodic activități de dezinsecție și dezinsecție, problema gândacilor nu era rezolvată nici la data vizitei. Eventual, efectuarea unor teste de laborator cu privire la substanțele folosite de prestator pentru a testa eficiența lor și, eventual, obținerea unei alte opinii de specialitate cu privire la substanțele și metodele de efectuare a dezinsecției/dezinsecției*, vă informăm că în luna mai a.c. a fost schimbat prestatorul de servicii pe această linie și, de asemenea, substanțele folosite.

Cu privire la (16) *reluarea procedurii de scoatere la concurs a postului de medic generalist/ medic de familie din organigrama Centrului*, vă aducem la cunoștință că au fost întreprinse demersuri în vederea scoaterii la concurs a postului de medic generalist/medic

de familie, postul fiind scos la concurs în decembrie 2021, însă acesta nu s-a ocupat ca urmare a faptului că nu au fost primite cereri de înscriere. De asemenea, vă informăm că, în prezent, se află în vigoare *OUG nr. 80/2022 privind reglementarea unor măsuri în domeniul ocupării posturilor în sectorul bugetar*, care stipulează suspendarea ocuparea prin concurs sau examen a posturilor vacante sau temporar vacante între data de 1 iulie 2022 și data de 31 decembrie 2022.

Referitor la recomandarea de la punctul 17, respectiv *având în vedere că este posibil ca solicitantul de azil să părăsească teritoriul României, în cazul în care la controlul medical de la intrarea în Centru se evidențiază mărci traumatice se recomandă discutarea cu acesta pentru a se afla condițiile (momentul și locul) apariției respectivei situații și consemnarea situației în evidențele Centrului*, vă aducem la cunoștință următoarele: în conformitate cu prevederile art. 8, alin 4 din *Regulamentul de Ordine Interioară al centrelor regionale de proceduri și cazare a solicitanților de azil aprobat prin OMAI nr. 130/2016*, la momentul cazării în centru se realizează inclusiv controlul medical, rezultatul acestuia, inclusiv cu privire la existența eventualelor urme de violență, se consemnează, în mod obligatoriu, în Registrul de consultații și în fișa medicală întocmită pentru fiecare solicitant de azil cazat în centru. De asemenea, în cazul în care se constată existența unor urme de violență, medicul informează despre aceasta, de îndată, directorul centrului sau înlocuitorul legal al acestuia, iar dacă situația o impune, persoanei îi sunt acordate îngrijiri medicale. Menționăm că solicitanții de azil aflați într-o asemenea situație beneficiază în cel mai scurt timp de asistență psihologică și sunt programați cu prioritate pentru efectuarea interviurilor pentru determinarea unei forme de protecție internațională. În ceea ce privește discutarea acestor aspecte cu solicitantul la momentul sosirii în centru, facem precizarea că această activitate este posibilă în momentul prezenței unui interpret, în funcție de limba pe care solicitantul o vorbește și o înțelege.

În legătură cu (18) *dotarea frigiderului din cabinetul medical pentru păstrarea medicamentelor cu termometru și grafic de temperatură* și (19) *achiziționarea fără întreruperi a materialelor sanitare necesare la cabinetul medical*, vă aducem la cunoștință că acestea au fost aduse la îndeplinire, frigiderul fiind dotat cu termometru și grafic de temperatură iar, în ceea ce privește asigurarea materialelor sanitare, vă informăm că CRPCSA Giurgiu a intrat în posesia materialelor sanitare conform nevoilor identificate la sfârșitul lunii iunie 2022, urmând ca acestea să fie reînnoite ori de câte ori situația o va impune.

*Cu deosebită considerație,*

**Î. INSPECTOR GENERAL**

*Chestor de poliție*

**Marius-Florin MIHĂILĂ**

1-3 IUL 2022